

本报讯 日前,团中央社会联络部与中国作协创研部联合下发通知,在全国启动“网著梦想”——青年网络作家培训服务计划。该项目旨在充分整合共青团组织和作家协会的优势资源,把专业培训、社会参与和思想引导有机结合起来,探索构建与青年网络作家及网络写作青年广泛联系的渠道和机制,着力打造服务、引导他们健康成长的工作品牌和培养体系,帮助他们在提高写作水平的同时提升思想素质,增进社会融入、践行社会主义核心价值观,成长为适应时代要求、弘扬社会正能量、深受读者喜爱的优秀作家。

随着互联网迅猛发展,网络文学创作应运而生,而网络

文学的作者和读者以青年居多。习近平总书记对做好包括网络作家在内的新兴青年群体工作高度重视,提出了明确要求。“网著梦想”——青年网络作家培训服务计划就是为了贯彻落实习近平总书记系列重要指示精神,切实服务广大青年网络作家及网络写作青年健康成长、职业发展而推出的工作品牌,是共青团组织实施的新兴青年群体“筑梦计划”的重要子项目。

“网著梦想”——青年网络作家培训服务计划将分两个层级展开。一是依托全国青少年井冈山革命传统教育基地,由团中央社会联络部和中国作协创研部联合举办全国青年网络作家井冈山高级培训班。从全国各地的青年网络作家及网络写作青年中遴选优秀的、有培养潜力的青年进行集中培训,从中发现、培养和树立典型,并发挥他们的带动作用,引领青年网络作家及网络写作群体健康成长。培训班的部分优秀学员可被推荐到鲁迅文学院接受更为系统的培训并加入各级作协。二是在网络文学创作者比较集中的省、区、市(尤其是实施“筑梦计划”的72个重点联系城市),由当地团委与作协合作开展“青年网络作家培训班”。学员由当地团组织、作协及网络平台推荐的优秀分子组成。一般采用“5+2”模式,即5天开设写作专业课程,2天开设思想引导和素质拓展课程。培训班的部分优秀学员可被推荐参加“全国青年网络作家井冈山高级培训班”接受进一步培养。

以这些系列培训为基础,团中央和中国作协将建立与学员常态化的联系渠道和跟踪服务机制,其中包括组织丰富多彩的国情考察、创作采风、名师沙龙、志愿服务等活动,加大后续培养力度,提供源源不断的支撑;积极整合资源,提高他们在网络文学原创网站的知名度,帮助实现版权深度开发,做好青年网络作家的组织吸纳工作,向国家级、省级作协推荐入会等等。

(欣 闻)

谱写生态文明的时代华章

中国作协组织作家开展塞罕坝林场主题采访活动



采访活动现场

本报讯 塞罕坝,意为“美丽的高岭”,是一个大型国有人工林场,是国家森林公园和国家自然保护区。从1962年建立林场开始,经过塞罕坝人50余年的不懈努力,这里才有了上百万亩林海,如今的塞罕坝林海苍郁,松涛阵阵,成为人类改善生态环境的伟大实践成果。

为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,特别是关于生态文明建设的重要论述,8月7日至12日,中国作协组织作家赴塞罕坝机械林场采访创作,用文学形式记录塞罕坝机械林场植树造林取得的突出成就,引导和激励全国人民保护生态环境,建设美丽中国,为党的十九大胜利召开谱写新篇章。采访团由作家刘醒龙带队,冯秋子、李青松、蒋巍、李春雷、牛庆国、张秀超等参加活动。

采访团一行到达塞罕坝后,先后到林场展览馆、营林区、苗圃、望火楼、攻坚克难植树现场、“一棵松”功勋树保护地、尚海纪念林、防治病虫害总站、森林防火指挥部、围场办公区等多地参观采访,与林场总场领导、总站负责人、营林区一线的管理者、工程技术人员、护林员、防火队员,以及林场退休老干部、工程师、技术员、工人代表等座谈交流。作家们每到一处,都详细了解林场创业的艰苦历程和现代化建设管理方面的主要成就,认真聆听塞罕坝人上高原、战风沙、斗严寒、抗干旱的先进事迹和感人故事。小说家刘醒龙说,塞罕坝是人对大自然的礼赞,面对如此庞大的人工林场,不身临其境很难相信这里曾经是令人谈之色变的荒漠,而让荒漠变成林海的每一棵树,都是塞罕坝人在几十年间亲手栽培而成的。在为人类幸福生活奋斗的过程中,塞罕坝的意义不亚于人类文明史上任何一项伟大的发明创造,值得所有人尊敬、学习和传承。

在与机械林场总场负责人座谈时,作家们了解到,1962年,原国家林业部决定建立塞罕坝机械林场初期,来自全国18个省市的127名大中专毕业生和地方干部职工,组成一支369人的建设大军,拉开了大规模治沙造林的艰难创业大幕。第一批创业者平均年龄不到24岁,他们用青春和热血抵挡肆虐寒风,爬冰卧雪、搭窝棚、吃粗粮,克服了一个又一个困难,为京津冀及华北地区构筑起坚实的防风沙、养水源、固生态的绿色长城,铸就了“忠于使命、艰苦创业、科学求实、绿色发展”的塞罕坝精神。诗人文庆国感慨道,不到塞罕坝,就不知道种一棵树多么不容易;不到塞罕坝,就不知道绿色多么珍贵。几代塞罕坝人可歌可泣的艰苦奋斗,使塞罕坝成了一面飘扬在大地上的绿色旗帜。在这里,我重新体验到了什么叫感动,什么叫震撼;也再一次认识到了什么叫精神,什么叫奉献。我要用诗歌记下塞罕坝人的英雄壮举。

功勋树“一棵松”位于塞罕坝林场50公里之外的红松

专家研讨王发宾诗集《战士的心在燃烧》

本报讯(记者 黄尚恩) 为纪念建军90周年,8月16日,由中国诗歌网主办的王发宾诗集《战士的心在燃烧》研讨会在京举行。中国作协副主席何建明出席并讲话。张陵、曾凡华、李树喜、刘笑伟、顾建平、洪烛、兴安、杨志学等20余位诗人、评论家与会研讨。

1969年,王发宾走进军营,后来跟随部队到天山修筑公路。在天山的10年里,他开始用诗歌来表达战士们的修路生活。1984年,王发宾两次穿越天山独库公路全线,那些动人的场景和诗歌的激情重新被激发。30年来,他断断续续地写,积累了不少作品,近期由线装书局推出诗集《战士的心在燃烧》。

何建明说,诗集《战士的心在燃烧》追忆几十年前的军旅生活,但诗人的聚焦点不在自身,而是全景式记录战士们在修建独库、星哈、巴里坤等公路过程中所付出的巨大努力和牺

牲,高扬了英雄主义、理想主义情怀。这些诗作彰显了战士们坚不可摧的力量和勇气以及无私奉献的精神,体现了一股阳刚之气,作品情感真挚,语言富有感染力。

与会者谈到,王发宾的诗歌写作来源于火热的军旅生活,有丰富的积累作为支撑。他不是为文造情、为诗而写诗,而是在浓郁情感的驱动下才动笔写作。诗人用庞杂的语言书写了那段充满生死考验的奋斗岁月,在语言上虽是泥沙俱下,却能较为朴实、真切地呈现出诗意。在表达方式上,大部分诗作采取直抒胸臆的笔法,以强大的气势取胜,但也有不少作品通过细腻的场景描写来表情达意,含蓄而富有韵味。这些体现了诗人在诗歌风格多样化上的追求和探寻。当然,王发宾的诗歌也存在一些问题,比如有时候情感的抒发过于直露,有些素材显得重复等。

第四届北京国际芭蕾舞暨编舞比赛举行

本报讯(记者 王冕) 8月5日至11日,由国家大剧院主办、北京晓星芭蕾艺术发展基金会协办的第四届北京国际芭蕾舞暨编舞比赛在京举行。此次比赛共有来自中国、美国、俄罗斯、英国、日本等15个国家和地区的101位选手参加,经过紧张激烈的角逐,最终决出古典芭蕾组和编舞组各个奖项。中国选手在此次比赛中斩获颇丰,摘得少年组、青年组的多个奖项。

北京国际芭蕾舞暨编舞比赛是国家大剧院开幕运营近10年来精心打造的舞蹈艺术板块之一。本届比赛邀请到14位国际舞蹈艺术家出任古典芭蕾组和编舞组评委,他们对参赛选手给予客观公正的评判,保证了大赛的专业水准和质

量。组委会还整合利用赛事资源,分别举办了许芳宜工作坊、大卫·宾特利讲坛、以“我与创作”为主题的高峰对话、英国皇家芭蕾舞团版权系列电影公映等活动,取得了热烈反响。除8月11日晚举行的比赛颁奖典礼暨闭幕式外,8月12日至13日,汇聚14位国际芭蕾明星的两场芭蕾荟萃演出也相继举行,为首都观众带来顶级的芭蕾观赏体验。

在国家大剧院舞蹈总监、大赛组委会副主席赵汝蘅看来,芭蕾比赛不仅仅是一次肢体的竞技与角逐,更是一次艺术的交流与探索。希望通过这一平台发掘年轻舞蹈人才,为更多人打开眼界,为他们在艺术道路上提供更多的发展机会,促进中外舞蹈的沟通与交流。

呈现中国非物质文化遗产的总体面貌 《中国非物质文化遗产大辞典》编撰开题专家论证会在京举行

本报讯 新世纪以来,我国非物质文化遗产研究和保护工作取得了显著成效,相关学术研究、学科建设和人才培养等工作也取得了长足进展,对弘扬和传播中华优秀传统文化发挥了重要作用。

近日,《中国非物质文化遗产大辞典》编撰开题专家论证会在京举行。来自国家非物质文化遗产保护工作专家委员会、中国艺术研究院、中国非物质文化遗产保护中心、联合国教科文组织亚太地区非物质文化遗产国际培训中心、中国非物质文化遗产保护协会等单位的30余位专家、学者参加会议。论证会上,与会专家学者对辞典的编撰方案、编撰细则、辞书编撰注意事项和辞条进行了深入探讨和详密论证。

新时期我国非物质文化遗产研究与保护工作,尤其在学术概念的梳理和基础理论建构方面,仍需做大量研究整理工作。《中国非物质文化遗产大辞典》由王文章担任主编,吕品田、李荣启、罗徵任副主编,组织中国艺术研究院中国非物质文化遗产保护中心科研力量和各高校、各省、市、区本领域专家学者共同参与编撰,计划2019年下半年出版。辞典系统阐释非物质文化遗产相关概念、术语、理论和保护实践,逐一介绍国家级非物质文化遗产代表性名录的代表性项目及其代表性传承人,力求全面、客观地反映中国非物质文化遗产的总体面貌,使之成为一部为从业人员提供专业知识、为非物质文化遗产教育传承提供教学参考、为非物质文化遗产研究和保护提供翔实资料、为广大民众普及非物质文化遗产知识的实用工具书。

据悉,《中国非物质文化遗产大辞典》的编撰已纳入全国哲学社会科学规划办委托课题项目、中国艺术研究院重点科研项目。湖北长江出版传媒集团崇文书局承担部分合作研究任务以及该书出版工作。《中国非物质文化遗产大辞典》的编撰出版,将为中华优秀传统文化传承发展工程做出一份贡献。

(周 茅)



解读文学中国 博览艺术新知
活跃理论争鸣 传承华夏文脉

欢迎读者扫描二维码,关注《文艺报》微信服务号、订阅号